

移风易俗树新风 扮靓家园“沐春风” 播下文明种子 绽放文明之花

走进宿松县柳坪乡，清晨的大山笼上一层雾气，增添了一层寒意。柳坪乡敬老院内却暖意融融，新时代文明实践所组织志愿者们为老人们送来米、油以及御寒的衣物，老人们脸上洋溢着笑容。

近年来，柳坪乡着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，文明之花在这里竞相绽放。

12月5日，在柳坪乡大地村，干部群众围坐在一起，在“田间地头”开展了一场宣讲会。

宣讲会上，干部面对面向群众宣讲党的二十大精神以及习近平总书记考察安徽重要讲话精神。

村民吴尔文笑着说：“大家围坐在一起，没有开会时的紧张感，干部讲的很‘接地气’，我们听得认真，也立马就记住了。”

柳坪乡邱山村是省级文明村，走进邱山村，文明实践标语随处可见，更设有文明实践大讲堂、志愿服务中心、志愿者之家、未成年人活动中心、图书阅览室、文化活动室等阵地，让群众在“家门口”享受“一站式”服务。

延伸的不只是阵地，还有服务的触角。柳坪乡坚持以群众需求为导向，统

筹各方力量，建立1个志愿服务总队，7个志愿服务分队，将志愿服务深入到柳坪乡每一个角落。

通过不断提升文明实践服务水平，广泛开展内涵丰富、形式多样的新时代文明实践实践活动，推动了文明实践在柳坪乡全面开花。

“我是一名老党员，更应当做表率，丧事办理务求一切从简，不能给组织添麻烦。”81岁的柳坪乡蒲河村老党员吴汪发，在临终前嘱托子女。其儿子吴新红遵循老人生前嘱咐，丧事简办，以实际行动圆了他最后的心愿。

吴汪发的举动是柳坪乡蒲河村开展乡风文明建设的一个缩影。近年来，柳坪乡始终以村为圆、以民为心，建立农村红白理事会，明确操办事项和工作流程，并将丧事简办纳入基层群众自治清单和村规民约规范事项。同时通过“搭把手”和“现身说法”等方式教育广大村民树立“厚养薄葬”的思想观念，引导村民自觉做移风易俗行动的倡导者、践行者和传播者。

“龙河村茶叶制作技艺是省级非遗，我们应该加大宣传。”“移风易俗丧

失简办建议党员逐户入户宣传。”“我建议对竹制品加工进行培训。”在柳坪乡龙河村村民议事会现场，村民们围绕围绕移风易俗、人居环境整治、产业发展等事项，纷纷表达需求、建言献策。

对于群众提出的意见和建议和问题，乡村干部们认真记录并予以答复。

村民议事会能直接了解和掌握群众需求，收集村民们的意见建议，成为基层治理的重要抓手，引导群众树立正确的价值观，从而更好地传新风、扬正气。近年来，龙河村利用村民议事会，有效排查和化解矛盾纠纷30余件，收集意见建议100余条，在全村积极营造起良好的社风民风。

邱山村位于柳坪乡西北角，先后荣获“全国造林绿化千佳村”、“全国民主法治示范村”、“全国生态文化村”、“国家森林乡村”“全国乡村治理示范村”等国家级荣誉称号8个，目前正在积极申报第七届全国文明村镇。

在邱山村，每天都能看到前来帮助村民们拾柴、收拾院落、清除杂草的志愿者们。据悉，邱山村入选安徽省2023年首批和美乡村精品示范村建设

名单，乡村干部、乡贤、党员等组成志愿者队伍，积极投身到和美乡村精品示范村建设中，为创建宜居宜业和美乡村贡献自己的一份力量。冬日暖阳下，一抹“志愿红”成为邱山村一道亮丽的风景线。

“党员干部齐带头，目的是让我们生活环境更整洁、更美观，我们也应该积极参与到和美乡村建设当中。”邱山村村民吴春华说。

走进如今的邱山村，干净整洁的街道，村民房前屋后有各种“微景观”、“微菜园”，村民们热情好客。

文明赋能乡村振兴，邱山村文明实践如同一个“能量场”，向柳坪乡其他村发出正能量，带动全乡活力，将文明实践活动与党建引领、文旅融合、乡村自治紧密结合，为乡村全面振兴注入了源源不断的活力，不断为群众的幸福生活添砖加瓦。

“在邱山村的影响下，我们柳坪村也对标和美乡村精品示范村，推进文明实践工作，着力建设环境美、人文美、风尚美的柳坪村。”柳坪村党总支书记朱五珠说。

全媒体记者 付玉 通讯员 张雪钰

桐城： 念好“山”字经 唱好“林”中戏

本报讯 桐城市大关镇歧岭村通过发展茶叶、油茶、黄精种植等特色产业，积极探索乡村绿水青山转化为金山银山的新通道，念好“山”字经，唱好“林中戏”。

歧岭村依托山场地域优势，将近500亩村集体的金冲林场茶园对外承包，种植山核桃和白茶等，另引进浙商在林场投资种植了白茶150亩，将茶产业打造成乡村振兴的支柱产业。截至11月底，全村村级茶园、种植大户、以及村民分散栽种的茶园面积达1500余亩，年产干茶约18000斤，实现“一片叶子”富裕一方百姓。

歧岭村大力推进油茶产业发展，通过科学规划，成功完成240亩土地新造林工作，全部栽种具有高产、优质特性油茶树种，有效扩大了油茶种植面积。该村农户在村集体带动下，自发利用自家土地和闲置山地，广泛种植油茶。据统计，全村农户自发种植油茶成林面积接近1000亩，逐步构建起油茶种植、加工、销售于一体的完整产业链。

歧岭村致力于将乡村的自然优势转化为经济优势，今年与福建巢湖生态农业公司达成了合作意向，并签订了中药材多花黄精种植经营合作协议。双方合力发展中药材黄精种植，共同打造了140亩的黄精种植基地。通过流转村民林地，村民们不仅获得稳定租金收入，同时因黄精种植基地建设获得就近就业机会。

(通讯员 张琪 全媒体记者 查灿华)

怀宁： 弘扬宪法精神 助力平安建设

本报讯 为进一步弘扬宪法精神，在全镇范围内形成自觉学法、知法、懂法、守法、用法的良好氛围。连日来，怀宁县公岭镇举行“宪法宣传周”暨禁毒、反诈、反邪教集中宣传活动。

12月7日，在三铺村活动现场，工作人员用生动的案例、通俗的语言，深入浅出地向群众讲解宪法的基本原则、公民的基本权利和义务，以及宪法在日常生活中的重要作用，进一步激发群众学习宪法、尊崇宪法、遵守宪法、维护宪法的自觉性和主动性。

“喝酒不开车，开车不喝酒；国家反诈中心APP，您下载了吗？”

天气渐冷大家注意用电安全……”在宝福村“乡村夜话”上，村“两委”成员和村民围坐在一起，你一言我一语，谈想法、提建议，好不热闹。

在铁炉村，党员干部通过上门入户，深入田间地头，访民情民意，虚心听取并记录群众的意见和建议，向村民宣传《中华人民共和国宪法》并同时做好乡村振兴、城乡居民医保、秸秆禁烧禁烧政策宣传。

此次一系列宣传活动的开展营造了良好的法治宣传氛围，得到群众广泛认可与赞誉。

(通讯员 聂江)

迎江： 游戏机变身赌博机 违法者被判刑

本报讯 2023年7月29日至12月28日，被告人章某以营利为目的，在金某、杨某、戴某等人经营的足浴店等娱乐场所设置“捕鱼游戏机”，供他人“娱乐”，并约定对“捕鱼游戏机”收入按照比例分红。经审查发现，上述人员摆放的“捕鱼游戏机”具有上分、退物功能，顾客通过扫码上分后在机器上进行捕鱼游戏，赢得积分可按一定比例兑换五星院、软中华、南京等高价香烟。章某等人以赢得的香烟可再次兑换人民币为诱饵吸引更多的赌客参与赌博。

迎江区检察院积极引导侦查取证，并建议侦查机关对涉案微信转账记录、第三方支付结算平台交易记录等电子证据进行固定，最终依法认定章某等人设置具有赌博功能的游戏机供人赌博，并采用回购香烟方式兑换现金，本质上是赌博而非娱乐。

章某等人在接受提讯时辩解，“我们只是提供捕鱼机供人娱乐，怎么就构成犯罪了呢？”《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理利用赌博机开设赌场案件适用法律若干问题的解释》规定，设置具有退币、退分、退钢珠等赌博功能的电子游戏设施设备，并以现金、有价证券等贵重款物作为奖品，或者以回购奖品方式给予他人现金、有价证券等贵重款物组织赌博活动的，应当认定为刑法第三百零三条第二款规定的“开设赌场”行为。本案被告人以营利为目的，摆设有赌博功能的游戏机供他人赌博，属于开设赌场的行为。近日，迎江区人民法院依法对该案作出有罪判决。

(通讯员 张芳 全媒体记者 查灿华)

守护学生“盘中餐”

12月9日，怀宁县腊树镇纪委工作人员深入腊树初中，实地检查食堂食品安全，守护好学生“盘中餐”。

怀宁县纪委监委将中小学校食堂服务保障学生不到位问题作为整治群众身边腐败和作风问题的一项重点内容，主动作为、靠前监督，从食堂财务管理、物资采购、食品安全与营养健康等方面入手，对全县中小学校食堂进行全覆盖、多轮次的检查，督促教育主管部门健全完善相关制度，从源头上杜绝学校食堂食品安全问题的发生。

通讯员 檀志扬 摄



“参”生不息助农富

黑参种植及打理相对简单，只需前期种植过程中进行人工播种，预计三个月后就能看到黑参苗破土而出，明年12月份就能进行收获。

“我们采用的是订单销售模式，有公司提供种苗，并在成熟时上门收购。这样不仅解决了销售问题，还为我们村集体提供了相对稳定的收入来源。”团山村书记徐劲松站在田边，望着黑参种植基地，满怀期待地说道。

此次团山村种植的黑参，前期光是种苗投入就达到了39万元。预计每亩产量能达到5000斤，每斤售价3元，将为团山村带来近300万的经济收益。

凉泉乡团山村的黑参种植项目，不仅为村集体经济带来了新的增长点，也为村民们提供了就业机会。仅黑参种植阶段，团山村招收近70名附近的村民开展科学种植培训，不光提高村民科学种植技能，还提供了就业岗位，促进村民增收致富。在乡村振兴的道路上，团山村正以黑参种植为抓手，积

极探索特色农业产业发展新路径，为实现农业农村现代化目标不懈努力。

近年来，凉泉乡大力发展农业产业，支持与推广“特色种植”，通过政策扶持、技术指导等方式鼓励更多农民参与到特色农业种植中。并加强农业基础设施建设，提高农业机械化水平，助力推动农业现代化。用大型机械设备取代传统人工，大大提高了工作效率，减轻农民的劳动强度，也为农业发展提供了有力保障。

(通讯员 姚文涛 全媒体记者 许娟)

▶▶ 良知 温暖 正义 力量

安庆晚报

传播力 / 引导力 / 影响力 / 公信力

一纸风行

国内统一刊号CN34-0074，邮发代号25-122，全年订价196元。

2025年度《安庆晚报》火热征订中！全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。

订阅服务热线：

市区：集贤路投递部 5323555	墨子巷投递部 5511018	华中路投递部 5560328
开发区投递部 5349890	十里支局 13909668840	龙山支局 18055606630
县区：怀宁 4611866	太湖 4161013	宿松 7835823
潜山 8921241	望江 7170128	岳西 2178758

安庆市新闻传媒中心服务热线：5325918